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38. Rastavljanje kvadratnog trinoma na činioce 

  

 Kvadratni trinom po x je izraz oblika 02 =++ cbxax , gde su Rcba ∈,,  koeficijenti 

trinoma pri čemu mora biti 0≠a . Ako su 1x  i 2x  rešenja kvadratne jednačine  

02 =++ cbxax , 

onda se ta jednačina može zapisati i u obliku 

   ))(( 21
2 xxxxacbxax −−=++ . 

ZADATAK 1. Rastavi sledeće trinome: 

a) 232 2 −+ xx , 

b) 222 ++ xx . 

Rešenje:  

a) Rešenja jednačine 0232 2 =−+ xx  su 
2

1
2 21 =∧−= xx , te se dati trinom može 

rastaviti ( ) ( )( )122
2

1
)2(2232 2 −+=







 −−−=−+ xxxxxx . 

b) Rešenja jednačine 0222 =++ xx  su ixix −−=∧+−= 11 21 , te se dati trinom može 

rastaviti ( )( ) ( )( )ixixixixxx ++−+=−−−+−−=++ 11)1()1(2222 . 

Za vežbu i domaći zadatak uraaditi: – Vene T. Bogoslavov 2 – 534 – 539. 

ZADATAK 2. Skratiti razlomak 
252

273
2

2

+−
+−

xx

xx
. 

Rešenje:  

 Ako rastavimo oba kvadratna trinoma kao u zadatku 1. videćemo da li postoje zagrade 
koje mogu da se skrate ili ne postoje. Ako ne postoje, razlomak se ne može skratiti. 

Rešenja kvadratne jednačine 0273 2 =+− xx  su 
3

1
2 21 =∧= xx  te se taj trinom može 

rastaviti na oblik ( ) ( )( )132
3

1
23273 2 −−=







 −−=+− xxxxxx . 
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Rešenje druge kvadratne jednačine 0252 2 =+− xx  su 
2

1
2 21 =∧= xx  i taj trinom ćemo 

rastaviti u oblik ( ) ( )( )122
2

1
22252 2 −−=







 −−=+− xxxxxx . 

Sada dati razlomak ima oblik: 

   
( )( )
( )( ) 12

13

122

132

252

273
2

2

−
−=

−−
−−=

+−
+−

x

x

xx

xx

xx

xx
. 

Za vežbu i domaći zadatak uraditi: Vene T. Bogoslavov 2 – 540. 

ZADATAK 3. Skratiti razlomak: 

a) 
253

352
2

2

+−
+−

xx

xx
, 

b) 
483

44
2

23

++
++

xx

xxx
, 

c) 
12712

823
2

2

−−
−+

xx

xx
, 

d) 
44

2
2

2

+−
−

xx

xx
, 

e) 
56

1
2

3

+−
−
xx

x
. 

Rešenje: 

 Prateći prethodne zadatke i rastavljajući kvadratne trinome samo tamo gde imaju 
realna rešenja dobijamo sledeće razlomke: 

a) 
( )

( ) 23

32

3

2
13

1
2

3
2

253

352
2

2

−
−=








 −−

−






 −
=

+−
+−

x

x

xx

xx

xx

xx
; 

b) 
( ) ( )

( )
( )

23

2

3

2
23

2

483

44

483

44 2

2

2

2

23

+
+=








 ++

+=
++
++=

++
++

x

xx

xx

xx

xx

xxx

xx

xxx
; 
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c) 
( ) ( )

( ) 34

2

343

23

3

4

4

3
12

3

4
23

12712

823
2

2

+
+=

+
+=








 −






 +








 −+
=

−−
−+

x

x

x

x

xx

xx

xx

xx
; 

d) 
( )

( ) 22

2

44

2
22

2

−
=

−
−=

+−
−

x

x

x

xx

xx

xx
; 

e) 
( )( )

( )( ) 5

1

51

11

56

1 22

2

3

−
++=

−−
++−=

+−
−

x

xx

xx

xxx

xx

x
. 

Kvadratni jednačina 012 =++ xx  nema realna rešenja nego konjugovano kompleksna 
rešenja. 

 Generalno, ako kvadratna jednačina (ili čak polinom proizvoljnog stepena) ima jedno 
kompleksno rešenje onda mora imati još jedno kompleksno rešenje koje je njemu 

konjugovano. Zato kvadratni trinom 12 ++ xx  ne moramo faktorisati jer će se ili ceo trinom 
skratiti sa nekim drugim trinomom ili se ništa neće skratiti; ne može se skratiti samo jedno 
kompleksno rešenje – mora se skratiti i ono njemu konjugovano. 


